
(1879) XLVI. - Chroust XVII Taf. lOa ( = p. 48-49
cod.), Taf. lOb ( =p. 164-165 . cod.), Taf. lOc ( =p.
356-357 cod.).

Justlnus, Historiarum libri XLIV.

212 PP. in weissem, leicht gepresstem, neuzeitlichen
Pg.Pappband (22,5 X 30,7 cm). 4 Bünde. Je 2 grüne
Bänder zum Knüpfen. Pap .Spiegelbll. und je 2 Pap .·
Vorsatzbl.. P. 1-2 das urspr. Pg.Vorsatzbl. RA (19.
Jh.) : Historia [ustini, RE (19. Jh .) : 623. MABK 1 no. 16
(9. Jh., Nachtrag) 82 Z. 16-17: Excerptum. lustini de
Pompeio hystoriographo in uolumine I libr i XLVIII =
1 no , 23 (1461) 117 Z. 2: K 21 lustinus abbreviator
Trogi Pompeii XL/III libr i. KatKolb: Sn. 111 P. 1.
Stemp el P. 142, 210. Zur Provenienz vgl. die Einträge
P. 2: venerabilis Gallus ; P. 210 beatus Gallu s (15. Jh .);

P. Orosius, Historia adversus paganos, libri VII.

356 PP. in weissem, gepressten (I) , stark wurmstichigen
Ledereinband (26 X35,3 cm) des 15. Jh s. 4 Bünde. 2
ursp r. Schliessen fehlen ; 1 neuere, mittlere mit Messing.
plättchen; Messingknopf in Vorderdeckelkante. Pap ..
SpiegelblI., vorne 1 Pg.Vorsatzbl, (P. 1-2) ; 2 urspr,
Pg.Vorsatzbll. hinten. VA (15. Jh.): Orosius prespiter.
RE (15. Jh.) : Z (rot). RA (19. Jh. ): Historia Orosii.
RE (19. Jh. ) : 621. MABK 1 no. 20 (883) 87 Z. 19-20:
Volumen Orosii? = 1 no. 23 (1461) 116 Z. 28: Z 20
Orosii VII libri . P (13. Jh .) P. 3: lib er S. Galli. Kat·
Kolb : Sn. 19 P. 1. Eintrag von P. Jodocus Metzler zum
Codex, darunter ein solcher von J. v. Arx P. 1. P. 2
umgekehrt zum Text (12. Jh.? ) P. 2: Saneie Laurenti
ora pro nobis. Stempel P. 30, 352. Griffelskizze P. 353,
Federproben P. 354. Zahlrei che Einträge, zT. Rasuren,
auch Eintrag hetr, Notker Balbulus P. 355. Fragment
einer Hs, (12. Jh ., sehr schlecht leserlich) auf das alte
Pg.bl. geklebt (P. 356). 26-26,5 X 34,5 cm; 2 Kolum­
nen; (20,2 (A 8,1-8,2) X ca. 25 cm). 28 Zeilen. Sehr
rege1m. L mit Griffel vor Faltung, B: abi Icd mit 3 mitt­
leren Vertikalen. Z am Rand. Schönes, gut geglättetes,
geschmeidiges Pg., F weiss, H gelblich mit Poren. Dun­
kelbraune Tinte, gelegentlich rostbraun. K: P. 31 II
(Beginn der Lage) - P. 319 XX. IV (P. 17-30 unre­
gelm., 347-356 III ). Meist HFHF. Rote Rustica-Titel ,
rote Majuskeln bei Beginn der Abschnitte, rote römische
Kapitelzahlen. Grosses, leicht verziertes C 33, N 69 usw.
Von mehreren sorgf., schönen Händen, 2. H. 9. Jh. Mit
vielen Marginal. und Interlinearglossen, zT. von Ekke­
hart IV. Federzeichnungen am Rand vgl. P. 42 usw. Zahl­
reiche Griffeleinträge, oft sehr ausführlich. Vgl. die Ein­
träge P. 351: Utilis multum liber, sed vitio scriptoris
mendosus, difficilis tamen quia plus commemorando
quam narrando que facta sunt describuntur ( ? ), gleich.
zeitig zum Schreiber, ob von einem der Schreiber selbst?
Dazu die Note Ekkeharts IV.: Quod quidem et ipse auc·
tor... tamen sine justa causa fatetur [ecisse plura in hoc
libro fatuitate cuiusdam ut sibi videbatur male satis (?)
...scripta Domnus Notkerus S. Galli (?) ... jussit in locis
asscribi, assumptis ergo duobus exemplaribus que deo
dante valuimus ...viri iudicio [ecimus. P. 352 Einträge
von Ekkehart IV. und anderer Hand, u.a. vgl. Ymmoni
frat ri pro abbate Ekk. de lege dictam. ornant. : Ob auf
P. 343 oben ein Schreibername Lup(us)? Nach Ekke­
hart IV. stellt P. 321 b Z. 20 v. o. - 22 v. o. (auf Rasur)
nunc - trudebat die Hand Notkers Labeo dar, vgl. die
Interlinearnote Ekkeharts IV: Has duas lineas amandas
domnus Notkerus scrip sit. Vivat anima eius in domino,

Lit: MG SS 11 Tab. VI no. 2a, 2b. - Scherrer. - Stein­
meyer-Sievers IV 453 no. 206. - Brauer.

weiss, H gelblich mit Poren. Dunkelbraune Tint e. Ohne
Kustoden : IV. HFHF. Rote Hustica-Titel ; einzelne leicht
oder nicht verzierte Majuskeln als Textinitialen, rot, wie
zB. C 140 etc. Von 1 Hand, 2. H. 9. Jh.
VI (P. 183-230): 16,5 X 22,8 cm, am Rand beschnitten ;
(14 (12,4 ) X 17,5 cm). 21 Zeilen. P. 183 das urspr. Um·
schlagbl. ? L mit Griffel vor Faltung. B: abi Icd. Z am
Rand. Steifes, gut geglättetes, schönes Pg., F weiss, H
gelblich mit Poren. Tiefdunkel- bis rostbraune Tinte.
Ohne Kustoden. IV. HFHF. Rote Unziale oder Rustica in
Titel , vgl. P. 184 (183 leer). Von 2 nahe verwandten
Händen (184-214 ; 215-230), 1. H. 9. Jh ., fraglich ob
aus St, Gallen.
VII (P . 231-270): 16,5 X22,8 cm; (14 (12,5 ) X 17 cm).
P. 231 und 270 bildeten urspr. die Umschläge. 21 Zeilen .
L vor Faltung mit Griffel. B: abi Icd. Z am Rand. Feines,
geschmeidiges, sehr gut geglättetes Pg., F weiss, H gelb.
lieh mit Poren. Rostbraune Tinte. Ohne Kustoden. IV
(P. 247-266 V, 267-270 I). HFHF. Rote Rustica-Titel ;
rote Abschnittsmajuskeln. Von mehreren Händen (P. 231
leer, P. 232-258; 259-260 oben Z. 9; 260 Z. 9 von
oben - 263; 264-269) der 1. H. 9. Jh., fraglich ob aus
St. Gallen, die letzte Hand vielleicht unter insularem
Einfluss. P. 232 oben von schwarzer Tinte der Eintrag:
Htsc Amalhere abbas redidit marginal, gleichzeitig zum
Text; von der nämlichen Hand gelegentlich Korrekturen,
zB. P. 233.
VIII (P. 273-340, dabei P. 271-272 VorsatzbI.) :
16,5X22,8 cm; (ca, 15 (13,5)X19,5 cm). 26 Zeilen.
L nach Faltung, mit Griffel. B: abi Icd. Z am Rand.
Starkes, gut geglättetes Pg., Fund H beide weiss, kaum
voneinander zu unterscheiden. K (Rötel, 15. Jh .):
P. 266 18. ferner P. 286 1-340 5. IV. Rote Minuskel­
titel, rote Abschnittsmajuskeln. Von 1 sorgf., schönen,
gleichmässigen Hand, 12. Jh.

Lit: MG SS. II tab. II. - Scherrer. - Munding Verzeich­
nis. - Brauer.

ST. GALLEN Stiftsbibliothek 615. XII., XIII. S.

Casus S. Galli a Ratperto editi. Casus Ekkeharti IV.
Casus Anonymi.

360 PP. (Paginierung springt von P. 100 auf P. 111,
richtig 350 PP.) in gelbem Ledereinband (11,4X 17,3
cm) in Renaissancepressung. 3 Bünde. Urspr. 3 Schlles­
sen, jetzt noch mittlere aus graviertem Messing. Pg.Spie­
gelbl. RA (19. Jh.): Ratpertus de origine et casibus
Monasterii S. Galli et Eckehardi etc. RE (19. Jh.) : 615.
KatKolb: Sn. 449 P. 1. P (16. Jh.) P. 1: Liber S. Galli.
Eintrag von I. v. Arx 1824 zum Codex und modernes
Inhaltsverzeichnis auf vord. Spiegel bl. Königsliste (13.
Jh .) P. 1: Pippinus bis Lotharius. Ibid. jüngerer Ein·
trag (17. Jh.?). Vgl. auch Notiz (15. Jh .) P. 358: Iste
liber vocatur Casus monasterii et est S. Galli et explicit
in abbate Heinrici (auf Rasur, von späterer Hand) de
Clingen,
I (P. 3-50): 10,8X16,3 cm; (8,5 X12,7 cm). 22 Zei·
len. L mit Tinte . B: bllc. Z nicht sichtbar. Dickes, gut
geglättetes Pg., Fund H gleichmässig präpariert. Braun­
schwarze Tinte. Ohne Kustoden . IV. Abtsliste P. 2,
13. Jh., P. 3-49 die Casus Ratperts von 1 Hand , 13. Jh.
mit Bemerkungen am Rand, am Kopf Gallo c].
II (P. 51-358): llX16,3 cm; (9,4 (7,8 ) X 12,6 cm).
Rand stark beschnitten. 20 Zeilen. B: abi Icd. Z nicht
sichtbar. Starkes, gut geglättetes Pg, Dunkelbraune Tinte .
IV (P. 301-312 III). HFHF. Rote Majuskeltitel. Von
jüngerer Hand Kopf titel. In der Hauptsache von 1 klei­
nen, zierlichen Hand, 12.-13. Jh, Viele jüngere Bemer­
kungen (u.a. bis 14. Jh .).
Lit: MG SS 11 Tab. IV (=p. 97, 224, 284, 337, 275,
343 cod.}. - MVG NF. 5, 6 (1877) LXXXIII, NF. 7
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P. 211 H. H. dei gratia abbas monasterii S. Galli ; P. 210
f rater (?) S igismundus ( ") hab uit hune lib rum 63. Ein·
trag des 13. Jhs. P. 209, Federproben P. 210; Einträge
samt Federzeichnungen u.a. P. 211. Alter Eintrag
(Wunsch eines Lesers ? ) P. 211: t Dieamus p rimuni
versiculum de deo patre et fil io. /ll e nobis mittat aux i­
lium in istut nostruni eonvivium, ne ineurramus perieulum.
No (ich verbessere in ne) hie exurgat eausaeionem ( ? )
ullam. Verzeichni s geistlicher Gewänder etc, des 9.-10.
Jhs, P. 210: Plence (cedilIiertes e mit re wiedergegeben )
par atu rte oeto au ro teetis albis stolis mappulis eingulis .
T res paraturce eoetin o uariatis albis. Prete rea I1e albre
auro insigniai sine albis una et X X paraturos . Preterea
easulre XXVI. Purpurece easulre tyriacoe X et VIII,
simul omnium easueularum LXXVI. Oeto eappe auro
paraue his exeeptis XXI/li inter otnnes eappas XXXII.
Preter hcec IIII stole auratre. Mappulre XVI/li eum auro,
Cingula V aurata. Ad eott idianos usus XI stoloe, map­
pul ce totidem, ein gula VI . In omnes stolce XLVII , map­
pul o: LXIIII, eingula XLIII , subtilia lIla aurata. Pre­
terea XVIII primum eum mappa auro insignum Dalma­
ticte 1/ aurate. Preterea XI bon e, XVI/li vetustce, inter
omnes subtilia XXI . Int er omnes dalmaiicce XXXII .
Tapetia longiora VIIII , latiora XLII . Ad furmulas XliII
stratoria plumata XXI . Int er omnes XXIIII dazu von
Hand des 13. Jhs.: amppulle (? ) due eristalline. 21,S X
30 cm ; (18,5- 18,7 (17) X 23 cm) , 30 Zeilen. Sorgf. L
mit Griffel vor Faltung. B: ab / I cd. Z am Rand. Gut
geglättetes, zugeschnittenes Pg., F gelblichweiss, .H gelb.
lieh mit Poren. Dunkelbraune Tinte . K : P. 34 I1-P. 206
XIlll. IV (P. 131-142 III, 209-212 I). HFHF. Rote
Hustica-Titei, auch in Tinte. Rote, nicht verzierte Majus­
keln zu Beginn der Abschnitte. Von sehr schönen, rege1m.
Händen Mitte bis 2. H. 9. Jh. Öfter Marginalien, u.a,
von Hu~anistenhand des 16. Jhs. Gelegentlich alte Kor.
rekturen. P. 209 gleichzeitiger Eintrag in Diplomschrift
(vom Schreiber? ) : CHUMO KISCREIB FlLO CHUMOR
KIPEIT, ebenda Bermerkung von I. v. Arx.

Lit : Scherrer. - Chatelain 11 25; pI. CLXXXIV no, 2.
- Brauer.

ST. GALLEN Stiftsbibliothek 627. IX. S.

Flavius Josephus, Bellum Judaicum, 1. VII.

253 PP. (P. 63 übersprungen, letztes Blatt nicht gezählt,
richtig 254 PP.) in dunkelbraunem, glatten Ledereinband
(27,4 X37,6 cm). Ohne Bünde. Pap.Spiegelhll.. Das
letzte Pg.bI. ist stark lädiert. Die u.rspr. L.ederschhes~en
fehlen ; 1 neuere , mittlere Lederschliesse mit Metallpl ätt­
ehen ; Messingstift in Vorderdeckelkante. RA (19. Jh. ) :
[osephus de bello judaico. RE (19. Jh.): 627. MABK
1 no. 16 (9. Jh ., Nachtrag) 81 Z. 13-14: In alio vol.
eiusdem hystoriographi de bello ludaico 1. VI/ .= ~o. 17
(841--872) 84 Z. 21: It em eiusdem. de bello [udaico 1.
VII in vol. 1 = no. 23 (1461) 116 Z. 30: A losephus
antiquitatum de judaieo bello libri. P (13. Jh . P. 1: liber
s, Galli. KatKolb: D n. 26 P. 1. Stempel P. 1, 253. Feder­
proben P. 2; ahd . Einträge (11. Jh.?) auf dem letzten,
nicht gezählten Blatt . 28,2-28,3 X 37,5-37,6 cm ; 2 Ko­
lumnen ; (11,1-11,4 (9,4- 9,6) X 28,4 - 28,5 cm). 35
Zeilen. Unsorgf., oft schlecht sichtbare L mit Griffel vor
Faltung. B: abi Icd mit 3 mittleren Vertikale? Z auf d
oder zwischen d und c. Starkes, gut zugeschnittenes und
geglättete s Pg., F weiss, H leicht gelblich mit Poren.
Schwarz - bis rostbraune Tinte . K: P. 16 I-P. 239 XlIII.
Meist IV (P . 29-32 11, 68-87, 106-123, 172-191
je V). Meist HFHF. Titel .in roter Rustica. Rote, leicht
mit Ranken verzierte Textinitialen C 3, vgI. auch A 153,
T 171. Von mehr eren sorgf. Händen, 2. H. 9. Jh. Zahl­
reiche Interlinear. und Marginalnoten, u.a, von Ekke­
hart IV.

Lit: Scherrer. - Brauer .

ST. GALLEN Stiftsbibliothek 670. IX. S.

Decretales Pseudo-Isidor i. Epistolre Gregorii M.

507 PP. (P. 246 dopp elt gezählt, richtig 508 PP. ) in
gelblichem, gepressten (I) Ledereinband (26,8 X 34,5 cm)
des 15. Jhs, 4 Bünde. I ältere Schliesse aus Leder mit
Metall ende und gefl ochtenem Lederriemchen ; 2 Messing­
stifte auf VorderdeckeI, 2. (untere) Schliesse abgerissen.
P. 1-2 urspr. SpiegelbI. VA (15. Jh.): Epistole p~pale.l

de eccles iasticis observacionibus . RA (19. Jh.) . Epistolos
Romanorum paparum a Clemente ad Damasum usque ete.
RE (19. Jh.) : 670. Inhaltsverzeichnis (13. Jh.) P. 2 :
Epistole Clementis pp . III1or. Anacleti pp . IlJ. Enuaristi
pp . 11. Alexandri pp. 11. Si xti pp. lJ . Telespho~i pp. I.
r gin i pp. lJ. PU pp . lJ . Aniceti pp. I: ~othen pp . !I.,
Eleuthe ri pp. I. Vietoris pp. 11. Zepherini pp . 11. Cali sti
pp. lI. Urbani pp. I . Pontiani pp. 11. Antheri pp. I :
Fabiani pp. 111. Cornelii pp. 11. Ludi pp. I. Stephani
pp. 11. S ixt i seeundi H. Dionisii pp . 11. Felici s pp. 111.
Eutiehiani pp. ll. Gaii pp . I . Mareellini pp . (und) Mar·
eell i pp. lllI. Euseb ii pp. lll. .Melehi~is ?p. I. ~~. Gon~­
tantino imperatore. b . Constiuua Niceni concilii (mit
moderner Korrektur in eon e. Romani 11 sub S ylvestro I .) .
a. epistola Constantini ad Silvestrum papam. .Epi stola
Athanasii episeopi ad Mareum papam. Marel pp. I.
Decreta lulii pp ., epistola eiusdem, epistola quorundam
episcoporum. orientalium contra Athanasium. Responsion
Julii pp. Epistola Athanasii ad Liberium papam. Res­
ponsiva Liberii pp. Athanasii ad Felieem papam 11. Res ­
ponsiva Felieis pp. Epistola Felieis pp . ~iberii PP: 11.
Damasii pp. et leronimi epistole VI. Deinceps epistole
Gregorii pp. KatKolb: D n. 20 P. 1. Stempel P. 3, 507.
Eintrag von St. Baluzius P. 3, 26,4X33,6 cm; . 2 Kolu~­

nen ; (20,8 (li 8,4-8,6 cm) X23,8 cm). 27 Zellen. L mit
Griffel vor Faltung, B: abi Icd mit 3 mittleren Vertika ­
len. Z am Rand . Mittelstarkes, schönes, gut geglättetes
Pg ., F weiss, H gelblich mit Poren. Braunschwarze Tinte.
K: P. 18 I-P. 507 XXXVI. IV (P . 1-18 V, 35-54 V,
153-160 11, 256-275 V, 380-391 III, 408-421 IV,
4.54-463 11, 480-487 11, 504-507 I). HFHF. Titel in
roter Rustica. Von mindestens 2 naheverwandten, breiten,
sorgf. , schönen Händen, 2. H. 9. Jh. Korrektu ren von
Ekkehart IV. und anderen, u.a. Marginalien des 13. Jhs,
P. 507 verschiedene andere Einträge.
Lit: Scherrer. - MG Epistolre 11 (1890) X (R3). ­
Brauer.

ST. GALLEN Stiftsbibliothek 672. IX. S.
Canones Concilii Constantinopolitani 11.; »Expositiuncula
in Iibros regum Pseudo-Hieronymi «.
256 PP. (P. 1-2 aufgeklebt als SpiegelbI. , richtig 254
PP.) im urspr. graubraunen, abgeschabten Ledereinband
(ca. 19 X28 cm), wobei das Holz vielfach blossgelegt
ist. Ohne Bünde. Am obern und untern Kapital Leder­
läppchen. Die 2 alten urspr, Schliessen fehlen , I neuere,
mittlere aus Leder mit Metallplättchen; Messingknopf in
Vorderdeckelkante. Vorne urspr. Pg.Spiegel- und Vor­
satzbI., hinten Pap.SpiegelbI. Das vordere Pg.Spiegel ­
und VorsatzbI. (ein Doppelblatt) war vielleicht ein ehe­
maliger Pg.Umschlagdeckel (wohl eines anderen Codex;
vgI. den Eintrag gleichsam als Titel , in Rustica : FABULE
ESON ET S ... PIAIIDYCTES GA ..., fast ganz ausge­
löscht, ebenda Griffeleinritzung, unleserlich ) . VA (10.
Jh.?, in dieser Art ausserordentlich selten in St. Gallen ) :
Concilia. RA (9. Jh.) unleserlich. RE (15. Jh.): A (rot)
22. RA (19. Jh.): Coneilium Constantinopolitanum et
ex positio in libros regum. RE (19. Jh.): 672. MABK 1
no. 23 ( 1461) 117 Z. 23-24: A 22 Gesta quatuo r eon­
ciliorum principalium ; iteTum liueralis expositio in Te­
gum autentica. KatKolb: S n. 206 P. 5. Stempel P. 5,
137. Altes Inhaltsverzeichnis (14. Jh.): Gesta sanctorum
quatuor conciliorum (alles von jüngerer Hand durchge ­
strichen) . It em expositio in libTOS Tegum ; (15. Jh., von

115




